

Ke vzniku a názvům modřických ulic

Pojmenovávání modřických ulic spadá do 15. století. První zmiňované označení ulice máme z lokality před dřívější Brněnskou branou, kudy se začala obec rozšiřovat směrem na Přízřenice. Pro ulici se vžilo označení Nová a vydrželo jí až do začátku první světové války (dnes ulice Masarykova). Její vznik se předpokládá v době panování českého krále Matyáše Korvína. Podle některých zatím neověřených tvrzení je možné, že ještě starší ulicí je Krakovská, doložená už v roce 1465. O století později jsou připomínány zahrady Běřny a polní trať Líchy. K zásadním změnám v pojmenování a zažitých názvech ulic došlo po osvobození. V květnu 1945 došlo k přejmenování nutně zavedených protektorátních názvů u 20 ulic. Většina občanů však i nadále používala pojmenování vžitá z doby před první světovou válkou.

Řada ulic je pojmenována (jak už tomu tak bývá) po výjimečných osobnostech buď v širším měřítku nebo jinak místně významných. To je i případ Prusinovského ulice pojmenované po biskupu Vilému Prusinovském z Víckova. Po dalším olomouckém biskupu Stanislavu Pavlovském (biskup v letech 1579–1598) je pojmenována Pavlovského ulice. Tento biskup udělil Modřicím výsadu, která jim dovolovala pobírat poplatky za přechod mostů. Po Hansi Kudlichovi⁶ byl v době první republiky pojmenován úsek dnešní Husovy ulice od křižovatky s Masarykovou ulicí po Poděbradovu. Děti nazývaly tuto ulici familiárně Kudliška.

A protože se Modřice neustále rozrůstají, dochází ke vzniku ulic nových. V lokalitě Bobrava vznikla celá nová modřická čtvrť. Najdeme tu ulici Popovickou, K lesu, Bobravskou a Pančochy. V Průmyslové zóně CTP je nově ulice Evropská. U Střediska zábavy a nákupu Olympia najdeme ulici U Dálnice. Bytová výstavba v severní části města směrem k Přízřenicím měla za následek vznik ulice Severní a Přízřenicí. Stejně tak výstavba rodinných domů v blízkosti fotbalového hřiště – tady najdeme ulici U Hřiště, Příční, a prodlouženou stávající ulici Sokolskou. Další nové ulice jsou Za Humny, Střední a Mayerova. Průmyslová lokalita u bývalých uhelných skladů (dnes PASO Brno) za bývalými budovami kravínů JZD se přejmenovala na ulici U Vlečky.

⁶ Hans Kudlich měl velice kontroverzní životní příběh. Po roce 1848 po porážce revoluce utekl do Ameriky, v nepřítomnosti byl rakouskými úřady odsouzen pro velezradu k smrti. Po Říšské radě mimo jiné požadoval řadu demokratických požadavků, na které tehdejší mocnářství nebylo schopné přistoupit.